

ИРТЫШСКИЙ КОЛХОЗНИК

Орган Иртышского РК КП(б)К и районного Совета депутатов трудящихся

№ 51 (960) Воскресенье, 1 августа 1943 г. цена 15 коп.

„...Мы можем и должны
бить и впредь немецко-фаши-
стских захватчиков до пол-
ного их истребления, до пол-
ного освобождения советской
земли от итлеровских мер-
завцев“.
И. СТАЛИН.

П Р И К А З Верховного Главнокомандующего

Генералу армии тов. РОКОССОВСКОМУ

Генералу армии тов. ВАТУТИНУ

Генерал-полковнику тов. ПОПОВУ

Вчера, 23 июля, успешными действиями наших войск окончательно ликвидировано июльское немецкое наступление из районов южнее Орла и севернее Белгорода, в сторону Курска.

С утра 5 июля немецко-фашистские войска крупными силами танков и пехоты при поддержке многочисленной авиации перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях.

Немцы бросили в наступление против наших войск свои главные силы, сосредоточенные в районах Орла и Белгорода.

Как это теперь стало ясным, немецкое командование ввело в бой: на Орловско-Курском направлении—7 танковых, 2 моторизованных и 11 пехотных дивизий и на Белгородско-Курском направлении 10 танковых, 1 моторизованную и 7 пехотных дивизий.

Таким образом, всего со стороны противника в наступлении участвовало 17 танковых, 3 моторизованных и 18 пехотных немецких дивизий.

Сосредоточив эти силы на узких участках фронта, немецкое командование рассчитывало концентрическими ударами с севера и юга в общем направлении на Курск прорвать нашу оборону, окружить и уничтожить наши войска, расположенные по дуге курского выступа.

Это новое немецкое наступление не застало наши войска врасплох. Они были готовы не только к отражению наступления немцев, но и к нанесению мощных контрударов.

Ценой огромных потерь в живой силе и технике противнику удалось лишь вклиниться в нашу оборону на Орловско-Курском направлении на глубину до 9 км, на Белгородско-Курском направлении—от 15 до 35 км.

В ожесточенных боях наши войска измотали и обескровили отборные дивизии немцев и последующими решительными контрударами не только отбросили врага и полностью восстановили положение, занимавшееся ими до 5 июля, но и прорвали оборону противника,

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

24 июля 1943 года.

Приступили к выборочной уборке хлебов

Отдельные колхозы нашего района начали выборочную ко-свицу хлебов.

Колхоз им. Ворошилова ско-

сил 102 гектара, скопнил 60 га и заскирдовал 10 гектар. Колхоз „Коммунар“ убрал 24 гек-

тара пшеницы, скопнил 10 га, а в колхозе им. Кагановича скошено 10 гектар.

продвинувшись в сторону Орла от 15 до 25 км.

Проведенные бои по ликвидации немецкого наступления показали высокую боевую выучку наших войск, непревзойденные образцы упорства, стойкости и героизма бойцов и командиров всех родов войск, в том числе артиллеристов и минометчиков, танкистов и летчиков.

Таким образом, немецкий план летнего наступления нужно считать полностью провалившимся. Тем самым разоблачена легенда о том, что немцы летом в наступлении всегда одерживают успехи, а советские войска вынуждены находиться в отступлении.

В боях за ликвидацию немецкого наступления отличились войска: генерал-лейтенанта Пухова, генерал-лейтенанта Галанина, генерал-лейтенанта танковых войск Родина, генерал-лейтенанта Романенко, генерал-лейтенанта Колпаки, генерал-лейтенанта Чистякова, генерал-лейтенанта танковых войск Катукова, генерал-лейтенанта танковых войск Ротмистрова, генерал-лейтенанта Жадова, генерал-лейтенанта Шумилова, генерал-лейтенанта Крюченкина и летчики авиационных соединений генерал-полковника авиации Голованова, генерал-лейтенанта авиации Красовского, генерал-лейтенанта авиации Руденко и генерал-лейтенанта авиации Науменко.

За время боев с 15 до 23 июля противник понес следующие потери: убито солдат и офицеров более 70 тысяч, подбито и уничтожено танков 2900, самоходных орудий 195, орудий полевых 841, уничтожено самолетов 1392 и автомашин свыше 5000.

Поздравляю вас и руководимые вами войска с успешным завершением ликвидации летнего немецкого наступления.

Объявляю благодарность всем бойцам, командирам и политработникам руководимых вами войск за отличные боевые действия.

Вечная слава героям, павшим на поле боя в борьбе за свободу и честь нашей Родины.

По-военному проведем уборку хлебов

30 июля в помещении парткабинета состоялось совещание руководителей района, директоров и агрономов МТС и совхозов. На совещании заслушали выступление научного сотрудника Всесоюзной Академии сельскохозяйственных наук им. В. И. Ленина тов. Кралина П. на тему „Об уборке урожая, о посевах озимой пшеницы, в условиях Восточных районов, о посеве озимой ржи и посадке картофеля“.

Убирать хлеба с начала восковой спелости

Наступила самая ответственная и напряженная пора сельскохозяйственных работ—уборка урожая. Главное в уборке—незапоздать, не пропустить лучшие сроки, а значит и закончить ее во-время. Замедление неминуемо ведет к перестояю хлебов, к большим потерям урожая и ухудшению продовольственных, товарных и семенных качеств зерна. Нужно всегда помнить, что „Уборка—дело сезонное и оно не любит ждать. Убрал во-время—выиграл, опоздал в уборке—проиграл“. (Сталин).

Формирование зерна и его прирост полностью заканчивается с наступлением восковой спелости. В этой фазе многие колосья, листочки и стебли еще зеленоватые, поле имеет зеленоватый вид, но прирост урожая прекратился и необходимо начать жнитво. Для уборки хлебов (ржи, пшеницы, ячменя, овса) ни в коем случае не следует ждать наступления твердой спелости, подсыхания зерна на корню, а развернуть ее полным ходом с самого начала восковой спелости.

Погодные условия в этом году ускорили созревание хлебов и сроки уборки. В Иртышском районе озимая рожь вступила в восковую спелость и поспела к уборке 22-23 июля. Яровая пшеница в совхозах им. Пашкилова, Северном, Суворовском, Кайманачихинском и в других совхозах и колхозах на некото-

П. КРАЛИН

Научный сотрудник Всесоюзной Академии сельскохозяйственных наук им. В. И. Ленина.

рых участках вступила в начало восковой спелости еще 25-26 июля. На 30 июля около 30 проц. посевов яровой пшеницы находилось в фазе восковой спелости, поспела к уборке простыми машинами, а 2-3 августа наступит начало твердой спелости—срок для уборки комбайнами.

Уборка хлебов в восковой спелости, не ожидая твердой имеет следующие большие преимущества по сравнению с уборкой перестоялого сухого хлеба.

Во-первых, уборка с начала восковой спелости может быть проведена без малейших потерь зерна. Урожай будет собран на 1,5-2 центнера выше нежели перестоялого.

Во-вторых, продовольственные и товарные качества зерна собранного в восковой спелости значительно лучше нежели перестоялого. Зерно более чистое и прозрачное, оно „блестит“, дает больше выход муки, хлеб из такой муки выпекается больше, пышнее, ароматнее нежели из муки перестоялого зерна.

В-третьих, семенные качества зерна, (всхожесть) собранного в восковой спелости не хуже чем собранного в начале твердой и лучше перестоялого зерна.

В-четвертых, твердая спелость наступает через 7-8 дней

после начала восковой спелости. Откладывать уборку до начала твердой спелости это значит безвозвратно утратить первые 7-8 дней, самых лучших сроков уборки.

Вот почему массовую уборку хлебов, в том числе и семенных участков необходимо развернуть с самого начала восковой спелости.

Уборку в восковой спелости производить простыми уборочными машинами, виндрузами и серпами. Сжатый хлеб вязать в суслоны и по 9-10 ставить в снопы, покрывая их (шляпами). Через 6-7 дней зерно в снопах подсыхает, оно „дойдет“ до твердой спелости и будет пригодно к обмолоту или скирдованию.

В конце восковой—начале твердой спелости необходимо пустить в работу комбайны не прекращая уборку простыми машинами, которыми следует убирать, как правило, участки с восковой спелостью хлебов. Таким образом, сроки уборки яровой пшеницы простыми машинами на многих участках наступили 25-30 июля, комбайнами 2-3 августа. На оставшихся участках срок наступит несколько позднее.

Задачи агрономов МТС и совхозов во время опередить календарные сроки наступления начала восковой спелости для уборки простыми машинами и конца восковой—начала твердой спелости для уборки комбайнами, для того, чтобы не теряя ни одного дня организовать уборку в эти сроки.

Дружная работа комсомольцев

Комсомольцы и молодежь колхоза им. Калинина хорошо помогают своему колхозу в подготовке кормов. В свободное от работы время они организовали „воскресник“, в котором приняло участие 35 человек. Комсомольцы заскирдовали около 700 центнеров сена.

Активно участвовала молодежь колхоза на подвозке во-

ды для полива участков проса. Сейчас наши комсомольские силы,—говорит секретарь комсомольской организации тов. Пашковская,—расставлены на основных участках работы. Многие работают бригадами, сенокосильщиками, лобогрейщиками и т. д. Все мы готовы к началу уборки хлебов.

Ответ редактор К. Н. Лемберт.

Объявление

Ушла лошадь—мерин, масти темносерой, возраст 4-х лет. Присеты: грива на другую сторону налбу белая звездочка.

Знающих о ее местонахождении просим сообщить по адресу: Иртышскгоссорфонд.

Адрес редакции—Казахстан, Иртышск ул. Карельского полка № 100 Зака 152 Т. Б. 00763.